
 

 

Глас на вработените: Влијание на 

европските директиви врз учеството на 

работниците во управувањето со 

претпријатијата 
Европските директиви кои што се однесуваат на учеството на работниците во управувањето со 

претпријатијата имале значително влијание врз гласот на вработените во различни 

претпријатија. Стремежот на Европската унија бил да се поттикне учеството на работниците во 

донесување на одлуки во претпријатијата со цел за подобрување на работните односи, 

зајакнување на корпоративна општествена одговорност и промовирање на поправично 

работно окружување. 

Некои од клучните области на вилјанието вклучуваат:  

• Работнички совети и права на информирање и консултирање: Со Директивата 

2009/38/EZ е предвидено воспоставување на работнички совести во одредени 

ситуации. Овие совети на вработените им даваат можност активно да учествуваат во 

донесување на значителни одлуки на ниво на претпријатие. Покрај тоа, утврдени се 

правата на информирање и консултирање, што значи дека работодавачите се должни 

да ги имформираат и консултираат работниците во врска со значителни прашања за 

претпријатието. 

• Учество во Управен одбор: Некои земји во рамките на Европската унија ги усвоиле 

моделите што дозволуваат учество на работниците во работењето на управните одбори 

или во слични органи за одлучување. Ова на вработените има дава непосредно право 

на глас во донесување на стратешки одлуки во рамките на претпријатието. 

• Култура на учество: Директивите, исто така дале придонес за поттикнување на 

културата на учествување во претпријатијата. Учеството на работниците во донесување 

на одлуки не е ограничено само на формалните органи, туку се поттикнува и на днесвно 

ниво. Ова може да креира подобра работна клима и да биде значителен мотивациски 

фактор за вработените. 

• Унапредување на работните односи: Учество на работниците може да придонесе за 

унапредување на работните односи и промовирање на поотворен дијалог помеѓу 

работодавачите и вработените. Може да поттикне поделотворно решавање на работни 

спорови и креирање на хармонично работно окружување. 

• Нагласок на корпоративна општествена одговорност: Учеството на работниците, исто 

така е поврзано со корпоративната општествена одговорност. Претпријатијата кои 

своите вработени ги вклучуваат во донесување на одлуки често се перципираат како 

поетични и општествено поодговорни претпријатија.  



 

 

 

Иако европските директиви имале позитивно влијание врз учеството на работниците, важно е 

да се има на ум дека нивната имплементација и влијание можат да варираат од земја до земја 

и од сектор до сектор. Покрај тоа, работодавачите и вработените можат поинаку да ја 

перципираат делотворноста на овие мерки. Воопштено зборувајќи, учеството на работниците 

се смета како значителен сегмент од корпоративното управување во рамките на Европската 

унија, и се очекува неговиот понатамошен развој за да можат да ги одржи промените во 

динамиката на работата и работењето. 


